

УДК 351.74+349.6

М. А. Кравцова
*доцент кафедры экономической безопасности
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА

Сегодня во всем мире актуальность экологических проблем трудно переоценить. Каждое государство, заинтересованное в устойчивом социально-экономическом развитии, ищет новые, наиболее рациональные способы решения уже имеющихся экологических проблем и возможности предотвращения новых угроз природной среде и экологической безопасности.

Сегодня в целом экологическая ситуация в Беларуси остается достаточно сложной, а проблемы окружающей среды решаются, как правило, медленно и не всегда эффективно. В воздух выбрасывается около 3 млн тонн вредных веществ, 10 % промышленных и бытовых отходов сбрасываются в водоемы неочищенными. В выбросах загрязняющих веществ в атмосферный воздух доля мобильных источников составляет 71–75 % валового объема выбросов. В общем объеме выпадений в окружающую среду отдельных веществ (сера, окисленный азот, свинец, кадмий, ртуть) доля трансграничного воздушного переноса сохраняется в пределах 70–90 %. Это приводит к увеличению количества заболеваний, а также к повышению уровня смертности жителей Беларуси. По оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), загрязнение воздуха является причиной 7 миллионов смертей в год и решение этой проблемы требует немедленных действий со стороны международного сообщества. Борьба с загрязнением воздуха спасет жизни и положительно скажется на климате, экосистеме, биоразнообразии и продовольственной безопасности [1, с. 34].

Стратегической целью государственной политики в области охраны окружающей среды, в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, является достижение более высокого ее качества, обеспечивающего экологически благоприятные условия жизни населения, устойчивое социально-экономическое развитие Республики Беларусь.

С учетом сказанного экологическая функция государства включает в свое содержание деятельность по распоряжению в интересах общества природными ресурсами, находящимися в собственности государства, а также деятельность, направленную на обеспечение рационального использования природных ресурсов с целью предупреждения их истощения, на охрану окружающей среды от деградации ее качества, охрану экологических прав и законных интересов физических и юридических лиц. По степени эффективности реализации этой функции можно судить об истинном отношении государства к обеспечению рационального природопользования, к охране окружающей среды, к человеку. Функции государства — категория объективная как по содержанию, так и по методам осуществления. Чтобы существовать и эффективно развиваться в соответствии с целями и задачами этого развития, государство должно осуществлять общественно значимую деятельность в конкретных направлениях. Потребность в осуществлении экологической функции государства появляется тогда, когда возникает общественная потребность или потребность классов, отдельных социальных групп в решении задач природопользования и охраны окружающей среды. Поскольку охрану окружающей природной среды мы справедливо относим к числу основных и самостоятельных функций государства, то в процесс реализации функции государства по охране природы должны быть вовлечены практически все подразделения государственного механизма на всех уровнях [2, с. 12–13].

В современных условиях видится необходимым создание в государственной структуре исполнительной власти эффективного органа, который бы усовершенствовал и стабилизировал экологическую ситуацию в стране. Указанный орган может функционировать на основе специализированных подразделений милиции, которые могли бы не только квалифицированно выявлять экологические правонарушения, но и профилактическими методами предупреждать, а в некоторых случаях, если это потребуется, и пресекать их. Как представляется, милицейское подразделение — одно из важных и многочисленных подразделений государственного механизма. Их деятельность многогранно затрагивает вопросы реализации экологической функции государства и состоит в организации и непосредственной охране объектов окружающей природной среды, в осуществлении экологического контроля и административного надзора за соблюдением природоохранительного и природоресурсного законодательства, в предупреждении и пресечении правонарушений,

применении в отношении нарушителей административно-правовых мер воздействия в пределах, установленных нормативными актами и др.

Следует отметить, что такие подразделения ранее уже действовали как на территории Республики Беларусь, так и в ряде стран постсоветского пространства. Однако в связи с кризисными явлениями в экономической сфере в 2010 году подразделения экологической милиции были упразднены, в связи с чем процедура контроля за экологическим правопорядком значительно усложнилась. Полагаем, что такой шаг не был оправдан с позиций принципов устойчивого развития. Данными службами осуществлялся контроль, четкая отработка мероприятий как по наведению порядка, так и по работе с организациями, допускающими нарушения в экологической сфере. Свое содержание подразделения экологической милиции окупали, более того, предоставляли экономические возможности для развития экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования. В этой связи уместно говорить о необходимости возрождения традиций привлечения правоохранительных органов к улучшению экологической обстановки.

Вместе с тем восстанавливать деятельность подразделений экологической милиции необходимо на более качественно высоком уровне, грамотно используя административно-правовой механизм по реализации экологической функции государства.

Таким образом, подразделения экологической милиции целесообразно возродить как специализированную организационную правоохранительную структуру по борьбе с правонарушениями в области охраны окружающей природной среды. Основными задачами, возложенными на данное подразделение, могут явиться предупреждение, пресечение и выявление правонарушений в области охраны окружающей природной среды; установление физических, юридических и должностных лиц, виновных в их совершении; обеспечение контроля за экологической безопасностью в населенных пунктах; взаимодействие с государственными природоохранными, санитарно-эпидемиологическими и другими здравоохранительными и контролирующими органами.

Список основных источников

1. Габричидзе, Б. Н. О роли полиции в охране природной среды / Б. Н. Габричидзе, В. М. Столяренко // Вестн. Москов. ун-та МВД России. — № 10. — 2011. — С. 33–35. [Вернуться к статье](#)
2. Никифоров, А. А. Природоохранная деятельность полиции в странах Северной Европы и России : сравнительно-правовое исследование : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.06 / А. А. Никифоров ; Ин-т государства и права РАН]. — М., 2015. — 35 с. [Вернуться к статье](#)